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Două epistole inedite ale lui Gheo,rghe Panaiteanu
Bardasare din primii ani de studiu la Miln,chen 

ADRlAN-SIL V AN IONESCU 

Recomandat şi susţinut de Gheorghe Asachi, marele cărturar şi 
întemeietor de cultură românească, Gheorghe Panaiteanu-Bardasare ( 1816-1900) 
este trimis să studieze artele plastice la Academia Regală din Munchen. Pleacă 
spre acea dcstina~ie în cursul anului 1840, părerile asupra ~tei variind între 15 
aprilic·1 şi 15 august2. Prin oficia nr. 84, emisă de Epitropia Invăţăturilor Publice 
din Moldova, i se recomanda ca, odată ajuns în capitala Bavariei, să ia legătura 
cu Gheorghe Lemeni, şi el student la Arte, şi cu sublocotenentul Dimitrie Asachi, 
fiul adoptiv al distinsului învăţat, ambii bursieri ai Statului, spre a locui 
împreună, pentru mai multă economie şi pentru a fi prezentat profesorilor de 
spccialitate3

. • 

Conştiincios şi corect, plin de recunoştinţă către protectorul său, 

Panaitcanu îl va ţine pc acesta la curent cu studiile sale şi cu progresele pe care le 
făcea, informându-l şi asupra unor evenimente la care asistase sau curiozităţi pe 
care le văzuse. 

Două scrisori ale lui Panaiteanu adresate îndrumătorului său, aflate în 
fondul Gheorghe Asachi de la Cabinetul de Manuscrise al Bibliotecii Academiei 

1 Elena Zara, G.Panaiteanu Bardasare şi Constantin Stahi, Academia Română, 
Publica\iie fondului Elena Simu, Bucureşti, Imprimeria Na\ională, 1937, p. 9-10; Claudiu 
Par.1dais, Maria Paradais, Gheorghe Panaiteanu-Bardasare, Bucureşti, Edit. Meridiane, 
1988, P.· 12. 

2 A.O.Atanasiu, Din istorici!/ Pinacotecei din laşi, în „Arta Română", nr. 
2/februarie 1909; Eugen Pahon\u, Jnceputurile vieţii artistice moderne în Moldova. 
Gh.Asachi şi Gh.Panaiteanu, Bucureşti, Edit. Meridiane, 1967, p. 47. 

3 A.O.Atanasiu, op.cit., p. 26: .. Oficia Epitropiei învi1ţi1turi/or publice No. 84/Esii 
15 august 18./0 (D.Pensionerului Academiei Gheorghe Panaiteano) Prin sârguinţa D-tale 
către învăţătură şi 1nai ales talentul către desemnul istoric şi litografie, invrednicmdu-te a 
fi ales şi trimis pe cheltuiala statului la Academia clin Miinchen spre indeplinii;.ea în aceste 
ramuri a frumoaselor arte, Epitropia pune asupra D-tale îndatoriri: ( ... ) II Indată după 
sosirea la Miinchen întâlnindu-te cu colegii D-tale, subleitenantul Dimitrie Asachi şi 
Gheorghe Lemeni, prin a lor mijlocire te vei înfăţosa la profesorii cari vor alcătui planul 
întreg a invălăturei, după care vei unna în1părtăşind Epitropiei acest plan. ( ... ) VIII D. 
Subleitenantul Asachi şi Gheorghe Lemeni, fiind asemmea orânduiţi a învăţa la 
Miinchen, apoi atât pentru moralnic ajutor, cum şi pentru economie pururea veli locui la 
un loc, sfătuind şi ajutorând unul pe altul intru toate câte ţintesc pentru scopul lăudatei 
insărcinâri, ce se pune asupra D-tale. ( ... ) X Numai sub condiţiunile plinirei cu sfmţenie 
acestor de Epitropie rânduite îndatoriri, va wma a D-tale \inere la Miinchen cu cheltuiala 
Statului, pentru care incredin\ătorul Epitropiei va raportui regulat spre luarea măsurilor 
cuvenite". 
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Române, dau multe amănW1te asupra 
vieţii tinerilor aflaţi la studii în 
străinătate, la începutul anilor '40 ai 
secolului trecut. Nici unul dintre 
biografii lui Gheorghe Panaiteanu
Bardasare4 nu a cercetat şi publicat 
până acum aceste două epistole, de 
certă valoare documentară şi de 
mare importanţă pentru lămurirea 

relaţiilor dintre discipol şi magistru, 
ca şi dintre învăţăceii aflaţi departe 
de ţară. A.O.Atanasiu, pi:ofesor de 
perspectivă la Şcoala de Belle-Arte 
din Iaşi şi apoi directorul· ei în 
perioada 1933-1937 (şi ginere al 
pictorului Constantin Stahi, fost 
profesor şi director al aceleiaşi 

instituţii), care, de-a lungul mai 
multor ani, s-a ocupat, cu sârg şi 
pasiune, de cercetarea începuturilor 
învăJământului artistic în capitala 

DOCUMENTE 

Moldovei şi de personalitatea lui Fig. 1. Gheorghe Panaiteanu-Bardasare, 
Panaiteanu-Bardasare, în mod special, portret de Gh.Năstăseanu 
a dat la lumină o bogată corespondenţă a lui Gheorghe Asachi către protejatul 
său5 , dar nu şi invers; oricum, din acest schimb epistolar, prima scrisoare 
comentată de el datează din decembrie 18426

, iar exemplarele de la Academie o 
preced cu unu şi, respectiv, doi ani. 

Ambele scrisori sunt scrise cu slove chirilice, într-o caligrafie îngrijită, 
citeaţă, fă.ră abrevieri. Ca suport, expeditorul a folosit coli de hârtie fină, scumpă, 
având câte un frontispiciu cu un decor alegoric. Frontispiciul primei scrisori este 
imprimat în cerneală vernil şi alăturir elemente simbolice, mitologice şi de 

4 Idem, Gh.Bardasare Panaiteanu şi înfiinţarea Pinacotecei şi Şcoalei Artelor
Frumoase în lasi, în „Arhiva - Organul Societăţii Ştiinţifice şi Literare din Iaşi", nr. 
2/februarie 1904; Elena Zara, op.cit., Maria Paradaiser, Anii de ucenicie ai lui Gheorghe 
Panaiteanu-Bardasare, în „Cercetări istorice" (serie nouă) VIW 1977; Claudiu Paradais, 
Maria Paradais, Gheorghe Panaiteanu-Bardasare student la Munchen, în „Cercetări 
istorice" (serie nouă) XII-XIIV1981-1982. 

5 A.O.Atanasiu, Scrisori din core:,pondenţa lui Gh.Asachi către Gh.B.Panaiteanu, 
în „Arta Română", nr. I/ianuarie 1910; nr. 2/februarie 191 O; nr. 3 şi 4/rnartie-aprilie 
1910; nr. ?/septembrie 1910; nr. 9/noiembrie 1910; nr. IO/decembrie 1910. 

6 Idem, Din istoricul Pinacotecei din laşi - scrisori din coreponden,ta lui 
Gh.Asachi către Panaiteanu, în „Arta Română", nr. ? /septembrie 1909. 
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-------------------------------
contemporaneitate: sus este o vedere generală :1 Mi.inchcnului, apoi zeiţa Pomona 
şi doi putti ce poartă un corn al abundenţei; mai departe, un geniu înaripat, plasat 
lângă un păun, ţine în mâine o ancoră; doi copii în veşminte contemporane se 
joacă între nişte vrejuri uriaşe, iar un bătrân, simbolizând Timpul, se odihneşte la 
malul unei ape; în dreapta sus, un cuplu la modă a ieşit la plimbare şi întâlneşte 
un tânăr cu un sac de bani pe umăr, iar mai jos apar doi copii care trag la loterie. 
Este, evident, o alegorie a norocului şi abundenţei, a scurgerii ineluctabile a 
timpulu_i şi a vanităţilor existenţei. Compoziţia poartă semnătura „bei 
J. Riedma yer". 

Înainte de a porni la analizarea textului, se impune a fi adusă o rectificare; 
atât în fişierul Cabinetului de Manuscrise, cât şi pe plicul care conJine aceste 
scrisori emitentul este în mod greşit trecut Emanai/ Panaiteanu-Bardasare şi nu 
Gheorghe. Or, în acel moment, Emanoil (1850-1935) - care era nepotul lui 
Gheorghe - nici nu se născuse. 

Prima cpistolă7 este datată „1840 decembrie 24 zile" - dată consemnată cu 
caractere latine, faţă de restul conţinutului - şi începe cu o formulă de~ adresare 
plină de respect: ,,Prea onorate făcătoriule de bine cucoane Georgie!". 1n primul 
paragraf, expeditorul îşi arată - în termeni cam bombastici - neţărmurita 

recunoştinţă pe care o poartă protectorului său, făcându-i bune urări pentru noul 
an care se apropia. 

După această introducere de rigoare, tânărul Panaiteanu îl informa pe 
Asachi despre începutul studiilor sale, despre orarul riguros pe care îl urma, 
greutăţile pe care le avea la deprinderea limbii germane şi speranJele ce şi le 
făcea de a se perfecţiona în desJnul anatomic pentru a putea el însuşi, la 
întoarcere, să îndrume pe alţii: ,,( ... ) dimineaţa mergu la Academie în sala antică, 
unde desinez felurite contururi de biuste până la 12 ceasuri şi de la l până în sară 
earăşi asemine, de unde apoi viu acasă şi mă îndeletnicescu cu cetirea germană, 
la care întâmpin încă oareşicare greutăţi fiindcă între noi (cu ceilalţi doi 
conaţionali - n.n.) să vorbeşte tot româneşte, pentru că îmi lipseşte practica de a 
o vorbi curgător. Fiindcă la desenul istoricu să cere neapărat a şti anatomia. de 
aceia am pasuri hotărâte pentru îndeletnicirea unui asemine ram, căci lipsind 
cuiva o asămine ştiinţă, atuncea nu numai că poate să întâmpine în artă 

nenumărate împiedicări, dar încă nici poate să judece sau să facă vreo dreaptă 
critică asupra unui portret sau compozitie. ( ... )" 

După cc, mai înainte, îi dăduse ştire despre buna sănătate de care se 
bucurau atât el cât şi ceilalJi doi tovarăşi români, îi aduce la cunoştinţă şi fapte 
mai puţin plăcute privind necumpătarea şi înglodarea în datorii chiar a fiului 

s 
7 Biblioteca Academiei Române, Cabinetul de Manuscrise, fond Gheorghe Asachi, 
21 (]) 

CCCXIX 
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destinatarului, sublocotenentul Dimitrie Asachi. Însuşi „fiul risipitor" dirijase 
pana epistolierului spre a-şi îmbuna părintele şi a-l convinge să-i trimită banii 
necesari satisfacerii creditorilor care îl asaltau cu solicitările lor îndreptăţite şi, se 
pare, nu pentru prima dată: ,,Cuconu Dimitrachi să închină şi vă sărută mâna. 
Dumnealui m-au însărcinat să vă scriu că să găseşte datoriu la 500 fl<orini> a 
cărora vade s-au împlinit, deci acum datornicii (creditorii - n.n.) în toate zililc îi 
supără liniştea şi atenţia de la obiectul d-sale. De aceia să poate că, dacă nu să va 
mări leafa de la Cinstita Epitropie apoi earăşi îndrăzneşte la d-voastră ca să-i 
plătiţi această somă pentru cea mai de pe urmă dată.( ... )" 

În trecere spre Paris, nişte conaţionali din familia Ghica-Comăneşti le 
lăsaseră câteva numere recente din „Albina Românească", de ~are colegii nemţi 
au rămas foarte impresionaţi, aflând astfel că şi în Moldova există periodice bine 
imprimate, ei crezând că în acea ţară îndepărtată nu există nici măcar şcoli şi 
uimindu-se de diplomele emise de Academia Mihăileană: ,,D-nii Comăneşti 
trecând pe· aici la Paris ne-au împărtăşit multe despre Moldova lăsându-ne şi 
productele Albinei Româneşti, pe care l-am arătat la mulţi nemţi cunoscători întru 
aceasta, cari în adevăr foarte s-au minunat de Wl asemenea frumos tipariu, 
asămine şi de atestaturile D-lor Comăneşti date de Academie; cum cea mai mare 
parte însă din nemţi, cari când aud că în ţările noastre sânt şcoli şi alte de asămine 
spre cultivarea Moldovei, rămân încremeniţi, ba încă nu ne dau crezare a fi toate 
acestea în faptă". 

În continuare, îi cere patronului său spiritual o lămurire în privinţa 
Condicii civile şi a Regulamentului Organic, pe care acesta le încredinţase fiului 
său Dimitrie Asachi spre a Ic transmite prinţului Cantacuzino la Lausanne, însă 
destinatarul se afla în acel moment1a Viena. 

Scrisoarea se încheie cu inforrnaJii privind divertismentele de care 
beneficiau ei în străinătate: în vacanţă, Panaiteanu şi Lemeni făcuseră o excursie 
în munţi, asistaseră la reprezentaJia cu „Patimile Mântuitorului" - celebrul 
spectacol de amatori dat de ţăranii din satul Oberamergau - şi văzuseră „scheletul 
vJU" la o panoramă de bâlci. (Anexa 1). 

Coala de hârtie a fost împăturită pentru a fonna chiar plicul scrisorii, a fost 
închisă şi sigilată cu ceară roşie, aşternând adresa în nemţeşte. Epistola poartă 
ştampila poştei Milnchen şi data 4 ianuarie 1841. 

· Cea de-a doua scrisoare8 este datată I 5 noiembrie 1841 şi are Wl frontispiciu 
la fel de elegant, tipărit în ocru, dar cu altă compoziţie (fig. 2). În centru este tot o 
vedere din Milnchen înconjurată de un chenar floral şi având de-o parte şi de alta 
scene minuscule şi medalioane cu diverse imagini amuzante sau pitoreşti: în 

Mlbidem,S 21 (2) 
CCCXIX 
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Fig. 2 
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stânga, doi îndrăgosti!i, bra! la braţ, la plimbare, şi mai sus un alt cuplu, în peisaj, 
tânăra domnişoară desenând cu un bloc pc genunchi, iar cavalerul arătându-i cu 
mâna întinsă un castel; într-un medalion de la extremitate apare o fermă cu mai 
multe vaci întorcându-se de la păscut; dedesubt, un grup de turişti prin munJi, 
călări pe asini, iar mai jos, câJiva domni şi doamne elegante bând apă minerală de 
la un pavilion, în jurul căruia se plimbă o mulJime de vilegiaturişti; în dreapta, se 
află un pictor în atelierul său, ocupat în faţa pânzei de pe şevalet, ce reprezintă un 
sfănt; alături apare o scenă de expoziţie cu lume care priveşte tablourile de pc 
simeză; dedesubt se vede o casă în construc!ie, iar lângă ea nişte domni călări -
poate sculptori - cc vizitează o carieră de piatră, pentru ca ultima imagine să 
imortalizeze un sculptor care ciopleşte o figură monumentală sub privirile 
admirative ale unui cuplu de amatori de artă. Şi acest frontispiciu, menit să revele 
cele două aspecte ale capitalei bavareze - acela al atracţiei turistice, prin 
împrejurimile pitoreşti, şi de centru al artelor - este semnat tot de J.Riedmayer. 

Scrisoarea se deschide cu regretul exprimat de Panaiteanu la aflarea veştii 
că binefăcătorul său suferea de friguri, făcându-i urări de sănătate şi grabnică 
însănătoşire. Era un bun prilej de a-şi aminti, cu recunoştinJă, de îngrijirile 
părinteşti pe care le primise de la Asachi atunci când ci însuşi fusese bolnav: ,,Îmi 
aduc aminte adeseori când mă aflam la Eşi bolnav sau mai bine <zis> în patul 
moqilor, unde, lipsit de părinţi şi de neamuri, nu să afla altul nimine să mă 
cerceteze de cât numai însuşi cuconu Georgi, înfăJoşarea Domnii Voastre şi 
fieştecare părintească privire asupra me îmi era alinarea şi întrarmarea sănătătei; 
eu, pătruns de recunoştinJă cătră făcătoarea de bine mână, nu-i sânt în stare a-i 
mulţămi, ci viitorimea, numai viitorimea va putea discoperi a vă fi mulţămitoriu". 

Panaiteanu trece apoi la subiectele importante pe care vrea să le expună 
patronului său spiritual: starea Academiei de Arte şi schimbările ce s-au produs 
între timp, progresele sale, încurcăturile financiare fără de sfârşit ale lui Dimitrie 
Asachi şi funeraliile reginei Bavariei. 

Deşi sănătos, expeditorul se simte adesea trist - la fel ca şi clima mohorâtă 
I.Jc acolo - însa gasc~le alinare în preocuparile sale artistice, ,,care im prezic un 
viitor mai vesel". La Academie avuseseră loc uncie schimbări, fostul director, 
pictorul Peter Cornelius (1783-1867) mutându-se din Miinchen, locul său fusese 
luat de arhitectul Friedrich Gărtner ( 1792-184 7). Acesta din urmă începuse 
repararea clădirilor, îmbogă~rea patrimoniului şi a materialului de studiu, 
impunând, totodată, o disciplină severă, fapt ce dusese la exmatricularea unui 
mare număr de studenJi nedemni de această înaltă instituJie de învăJământ 
artistic: ,,Depărtându-se geniosul Cornelius de la Minhen, unde ocupa postul de 
director, s-au orânduit din înaltă poruncă unu altul, Gertner (vestit arhitect, de 
carele s-au înfrumuseţat politica cu cele mai frumoase şi colosale zidiri, dintre 
care este şi Ludvic Kirhe), deci prin o asămine metamorfoză a direcJii, îşi ea 
Academia în sine o deosebită regulă atât în privirea frumuseţării şi mărimei sălei, 
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a înmultirei statuelor şi biustclor antice, cât ş1 a strânge dictata instructie elevilor, 
dintre care unii deşi erau înzăstr,qi cu talent, dcir lip·siţi de moral, totuşi prin 
introducerea unor folositoare regule s-au depenac vr-o 95 de elevi, carii nu erau 
între ceilanţi alta decât numai o cangrenă; aice cart.:-i bunu apoi foarte bun, dari şi 
care îi rău apoi cred că aşi umbla multă vreme la noi ca să găsescu un asămine 
distrămat; aşi dori numai la Academic să fie regulă şi în privirea sârguinJei 
profesorilor cu elevii". 

În continuare, Panaitcanu dă relaţii despre evoluţia studiilor sale: 
,,Sfârşindu-să meremetul (reparaţia clădirii - n.n.) care încă continuează şi 
începându-se semestrul voi ave cinste a vă împărtăşi de spre toată rândueala 
Academii cum şi despre cele cc voi începe a învă!a, până acum am desenat după 
biuste şi natură eară acum nădăjduescu a mă îndeletnici a desena figuri şi 

an<a>t<omie> care folositoriu <este> pentru Compoziţie". 
Dar nu toate veştile sunt plăcute, iar cele privindu-l pe fiul protectorului 

său au darul de a-I întrista pe lector. După 11 luni şi jumătate de la anterioara 
epistolă, încurcăturile pecuniare ale acestuia nu luaseră sfârşit ci, din contră, se 
agravaseră. Cheltuitor şi nesocotit, Dimitrie Asachi încerca să-şi înduplece tatăl 
a-i achita, şi de data aceasta, datoriile în care se înglodase, folosind în acest sens 
vorbele duioase şi convingătoare ale lui Panaiteanu, meşteşugit aduse din condei 
pentru a înmuia inima celui mai sever părinte. Este evident că şi aici nesăbuitul 
sublocotenent îi ceruse viitorului pictor să intervină în favoarea sa, ştiind că aga 
Asachi îl pre1uia tare mult pe pupilul său, avea încredere în ci şi nu-i putea refuza 
nimic. Spre a produce compasiune, corespondentul începe cu relatarea bolii de 
care suferise desfrânatul său tovarăş, pentru a ajunge la constantele hărţuieli ale 
creditorilor şi la solicitarea onorării acestora, ca ultimă soluţie a câştigării liniştii 
şi păcii pentru conaţionalul său, care trebuia să se mute în alt oraş, desemnat de 
tatăl său: ,,Cuconu Dimitrachi vi să închină şi sărută mâna la toată familia. D-lui 
au fost bolnav înainte vro 15 zile cară acum mulţumescu lui D-zeu că se află 
sănătos. D-lui deşi struncinat de necazuri din partea creditorilor, totuş nu să abate 
cu atenţia de la îndeletnicirea ramului d-sale; să miară (miră - n.n.) foarte de 
întârzierea banilor de a i să plăti datoria însărnnată, dumnealui căit de cele trecute 
să poată ca să-i triimite!i 693 de fiorini, cu care somă să plăteze de toată datoria, 
pentru că din acei 200 fl<orini> cc i-aţi triimes nu poate plăti, ci trebui să steie la 
banchieriu până când să va împlini soma arătată; căci plătindu-să numai o parte, 
şi auzind ceialanţi creditori că lor încă nu li să plăteşte, atuncea să înferbintă 
treaba şi ni temem să nu ajungă earăş la un punct tocma ca a croitorului. Aşadar 
ni rugăm să binevoi!i a-i triimite deplin paralele; şi apoi a să înlesni mergerea 
cătră locul de Domnia-Voastră orânduit". 

Pentru a conferi un interes mai mare epistolei, Panaiteanu dă şi ultimele 
noutăţi - ,,novitale", cum le spune el - despre decesul bătrânei regine Carolina 
(1776-1841), a doua soţie a regelui Maximilian I al Bavariei (1756-1825). Sunt 
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consemnate, cu lux de amănunte, funeraliile care au urmat, felul în care era 
drapat catafalcul şi decorată camera mortuară, personalităţile care au participat la 
procesiune, caracterul blând al defunctei şi operele sale de caritate, ca şi 
încurcăturile de ordin confesional cauzate de faptul că aceasta fusese protestantă, 
iar necropola regală se afla într-un lăcaş catolic. 

Gheorghe Panaiteanu-Bardasare îşi încheie epistola, cu smerenie, 
transmiţând respectuoase complimente tuturor membrilor familiei - la care le 
alătură şi pe acelea ale confratelui Gheorghe Lemeni, despre care nu dăduse nici 
o ştire în rândurile anterioare - şi, cerându-şi iertare dacă a plictisit cumva pe 
binefăcătorul său cu acele informaţii, promite că va reveni cu altele, noi, de i se 
va permite (Anexa 2). 

Fig. 3 

Ca şi precedenta, şi această scrisoare este împăturită ca un plic şi pe revers 
este adresa, în germană, către „Ritter Aga G. von Assaky" şi ştampila poştei 
Munchen, ce poartă data expcdiliei, 18 noiembrie 1841 (fig. 3). · 

Frumos redactate şi caligrafiate, cele două scrisori ale lui Gheorghe 
Panaiteanu-Bardasare către mentorul său, cărturarul Gheorghe Asachi, dau 
preţioase informatii despre existenta studentilor români la învăJătură în 
străinătate, despre greutătile în deprinderea limbii acelei Jări şi problemele 
financiare cu care se confruntau adesea, despre programa analitică şi organizarea 
Academiei. Prin bogăţia şi varietatea ştirilor, prin stilul închegat şi expresiv în 
care sunt compuse, aceste rânduri se constituie în valoroase documente de viaJă. 
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ANEXA 1 

1840 decembrie 2./ zile 
Prea onorate jăcătoriule de bine cc <cucoane> Georgiei 

Recunoştinţa de care în genere tofi compatrioţii români sâni în adevăr 
datori atât în tot timpul de faţă cât şi în viitorime a vă depune în oricare 
împregiurare acest vecinicu monument de ostenelile jertvile pentn, luminarea 
Patriei şi de zi/osul care îl aveţi în tot momentul întm agiutoriu/ tinerilor orfani. 
Eară în parte mai cu samti e11, carele prin a domniilor voastre bună povăţuire şi 
părintească îngrijire am putut ajunge în gradul acesta, în care totuş nu mii simt 
vrednicu a vă supune a mele sentimente şi semne de mulţămire decât pătruns de 
acea c/ienfască recunoştinţă mă mângăi numai a vă cerceta petrecerea şi starea 
sănătăţei D-voastră cum şi a întregei familii. De sosirea anu/11i nou vă pofiescu 
şi rog11 din inimă prea atol-puternicul Creator ca prin deschiderea carierei 
acest11i <an> ce ni să înjăţoşază să vă înmulţască anii vieţii cu întreaga sănătate 
până întru cele mai adânci bătrâneţi ca să vedeţi fericirea întregii familii, 
precum şi rodurile clienţilor ce prin îns11ş binefăcătoarea d-voastră persoană 
s-au sămănat şi prin urmare cultivarea, luminarea şi fericirea Patriei!! 

E11 precum şi d-l11i domnul Dimitrachi <Asachi> cu d. Lemeni ne afltfm 
sănătoşi, de care mul,rămim acelui prea indurat că ni păstrează acest neexprimat 
bunu - fiindcă în starea, v<â>rsta şi loc11l unde astăzi mă găsescu, nu mai este 
acum nimicu mai scump decât timpul, drept aceia nu mă las să mă ocupeze, ci 
cât îmi este prin putinţă eu îl ocupez; dimineaţa mergu la Academie în sala 
antică, unde desinez feliurite contururi de biuste până la 12 ceasuri şi de la 1 
până în sară earăşi asemine, de unde apoi viu acasă şi mă îndeletnicescu cu 
celirea germană, la care întâmpin încă oareşicare greutăţi fiindcă între noi să 
vorbeşte tot romăneşte, pentru cari îmi /ipsăşte practica de a o vorbi curgători. 

Fiindcă la desen11/ istoricii sti cere neapărat a şti anatomia, de aceia am 
pasuri hottfrâte pentru îndeletnicirea unui asămile ram, carele să-l pot după 
înturnarea me în patrie împărtăşi şi altora, căci lipsind cuiva o asămine ştiinţă, 
atuncea nu numai că poate să întâmpine în artă nenumărate împiedictiri, dar 
încă nici poate să judece sau să facă vreo dreaptă criticti asupra unui portret sau 
compoziţie. Cucom, Dimitrachi să închină şi vti stirută mâna. Dumnealui m-au 
însărcinat să vă scriu că să găseşte datoriu la 500 jl<orini> a cărora vade s-au 
împlinit, deci acum datornicii în toate zi/ile îi supără liniştea şi atenţia de la 
obiectul d-sale. De aceia să poate cti, dacă nu să va mări leafa de la Cinstita 
l_._pitropie apoi earăşi îndrăzneşte la d-voastrti ca să-i plătiţi această somă pentru 
cea mai de pe urmti datti. D-nii Comtineşti trecând pe aici la Paris ne-au 
înpărtăşit multe despre Moldova lăsându-ne şi productele Albinei Romăneşti, pe 
care l-am arătat la mul,ti nemţi cunoscători întru aceasta, cari în adevăr foarte s-
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au minunat de 11n asămine frumos tipari11, asămine şi de atestaturile D-lor 
Comăneşti date de Academie; cum cea mai mare parte insă din nemţi, cari când 
aud că În ţările noastre sâni şcoli şi alte de asămine spre cultivarea Moldovei, 
rămân încremeniţi, ba incă nu ne dau crezare a fi toate acestea în faptă. 
CC<c11con11> Dimitrachi vă pofteşte să-i scrieţi ce să facă cu Condica ţivilă şi 
Regulament11/ Organic adresate Prinţului Kantakuzen la Lozan, căci d-lui nu să 
găseşte acolo, ci să zice a fi la Viena. 

În trecuta vacanţie dându-ne voe Direcţia Academiei am fost pe Jos cu 
Domnul Lemeni prin munţii Bavariei şi ai Tirolu/11i; între cei dintâi am avut 
norocirea la un sat Obcramergau a vedea reprezentaţia Patimilor Mântuitoriului, 
care atât de natural s-au jucat încât to,ti privitorii înduioşaţi fiind îşi ştergea 
/acrămile; foarte ne-am infiorat când am văzut suindu-se Hristos pre Cn,ce şi 
împungându-l cu suliţa in coapsă, precum şi cutremund acela de care să răsuna 
Mun,tii; ne închipuiam în adevăr că ne aflăm trăind pe vremea lui Hristos. 
Localul acesta este făcut de scândură discoperit în forma unui amfiteatru. Scena 
îi destul de mare incât sâni făcute mulţime de 1diţi pe dânsa, actorii cu coriştii să 
alcătuescu mai mult de 1300 persoane, cari to,ti sâni ,tărani cu femeile şi fiii lor 
din satul sus numit, asămite şi orchestra căci alt11/ străin nu poate a îmbrăţoşa o 
asămine carieră. Reprezentaţia amânduror testamenturilor s-au început 
dimineaţa la 8 oare şi au ţimll pântt la asfinţitul soarelui, încă numai J ceas am 
avut vreme de prânzit, iară alţii postea. 

La acest spectacol au fost la 6000 privitori asămine Craiul de Bavaria, de 
Virtemberg şi acel de Sacsonia cu toată familia lor, precum şi alţi mai mulţi duci 
şi prinţi de Germania. 

Nu demult au sosit aice in capitală un Schelet trăind (l 'homme Squelette 
vivant) şi carele văzându-l mai întâi desinat pe o programtt, nu am crezut că ar fi 
În natură; deci aprins de curiozitate<a> lui, am făcut toate chipurile de l-am 
văzut şi in adevăr m-am Încredinţat de a lui eczistenţă, vrând cineva să aibă 
ide ia acestui fenomen, nu este alta decât să-şi Închipuie eată un schelet acoperit 
cu o s11pţ1re piele. El sa numeşte( . .)* de Ambrot!,e Searat, de naţie franţez nascw 
la Troycs es (..) .. din părinţi de o constituţie obicinuită; ci de la a sa naştere să 
părea a fi complet dar această părere au fost nedreaptă, căci de la -I ani în locu 
să să ingraşă, el !i·lăbea în toate organele trup11/11i, care n-au încetat până în 
vârstă de 2-1 ani. Cu toate că el să află În aşa stare şi bătrân de 43 ani, totuş el 
nu ,tine nici de o boală, am vorbit cu dânsul ce mănâncă şi cum doarme: mi-au 
răspuns foarte slab, că mănâncă de doă ori pe zi şi be apă, însă foarte pu,tin. El 
doarme şăzând, să preumblă prin casă, ca J ptttrariu de oară, carele dacă din 
întâmplare ar pica jos nu să mai scoală până ce nu-l rădică al,tii, el este nalt de 5 
picioare şi 3 degete, care trage -13 de fimzi. 
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Aşi scrie şi alte mai multe dar mă mârginesc:11 dinpreună cu scrisoarea. 
Să mă ertaţi c.c. <cucoane> Georgie că am îndrâ::ni.t a scrie nişte /ucntri ce 
poale nu vă interesază nici cum. 

Eu sâni al D-Voastre cel mai supus .şi plecai serv 
Panaitean11 

Cu toată supunerea mă închin şi sărut mâna Cucoanei, a D-sale Duduci, 
precum şi D-sale c.c. <cuconului> Alecsandnt a mele respectuoase complimente. 

Biblioteca Academiei Române, Cabinetul de Manuscrise, fond Gheorghe Asachi, 
S 21 (l) 

CCCXIX 

• Hârtia este ruptă în acest loc. 
• • Hârtia este ruptă în acest loc. 

ANEXA2 

1841 noiembr. 15 
Jvfult onorate.făcătoriu/e de bine cc <cucoane> Georgi! 

Priimirea cinstitei scrisori a preinţeleptei Duduci m-au încântat de 
bucurie, pe care ci, nerăbdare deschizând-o m-au cuprins o posomorâtă 
întristare că vă aflaţi suferind de friguri, cum şi despre boala de care Duduţa au 
pătimit; aceste toate mă străpungu in adâncul inimei, căci închipuindu-mi că mă 
aflu în mijlocul onoratei familiei, lesne pol înţelege ce întristare pătimeşte! 

Acum prin aceste umilite rânduri dorescu din tot sufletul să vă întâmpine 
pe toţi in întreagă sănătate şi petrecire voioasă. Îmi aducu aminte adeseori când 
mă aflam la Eşi bolnav sau mai bine <zis> in patul morţilor, unde lipsit de 
părinţi şi de neamuri, nu să afla altul nimine să mă cerceteze de cât numai însuşi 
cuconu Georgi, înfăţoşarea Domnii Voastre şi fieştecare ptirintească privire 
asupra me imi era alinarea şi întrarmarea sănălăţei; eu, pătnms de recunoştinţă 
cătră făcătoarea de bine mână, nu-i sâni in stare a-i mulţămi, ci viitorimea, 
numai viitorimea va pute descoperi a văfi mulţămitoriu. 

Aice in Minhen unde aşi pute să fiu voios sânt mai de multe ori trist 
dinpreună cu clima, mă mângăi imăfoarte că am o îndeletnicire atât de plăcută, 
care îmi prezice un viitoriu mai vesel. 

Sănătatea mă favoreză acum îndestul de bine pentnt care m11lţămesci1 
atot-pulernicului D-zeu. 

Depărtându-să geniosul Cornelius de la Minhen, unde ocupa postul de 
director, s-au orânduii din înaltt.'f poroncă unu altul Gertner (vestit arhitect, de 
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carele s-au înjhmmseţat politia cu cele mai frumoase şi colosale zidiri, dintre 
care este şi L11dvic Kirhe) deci prin o asămine metamorfoză a direcţii, îşi ea 
Academia în sine o deosăbită regulă atât în privirea frum11seţării şi mărimei 
să/ei; a înmulţirei statuelor şi biustelor antice, cât şi a strânge dictata instrucţie 
elevilor, dintre care unii deşi erau înzăstraţi cu talent, dar lipsiţi de moral totuş 
prin introd11cerea unor folositoare reg11/e s-a11 depertat vr-o 95 de elevi, carii nu 
erau între ceialanţi alta decât numai o cangrenă; aice care-i bun11 apoi foarte 
bun, dară şi care ii rău apoi cred că aşi 11mbla multă vreme la noi ca să găsescu 
un asămine distrămat; aşi dori n11mai la Academie să fie regulă şi în privirea 
sârguinţei profesorilor cu elevii. Sfârşind11-să meremetul care încă continuează 
şi începându-să semestnil voi ave cinste a vă împărtăşi despre toată rând11eala 
Academii cum şi despre cele ce voi începe a învăţa, până acum am desenat depă 
bi11ste şi natură eară acum nădăjduescu a mă îndeletnici a desena figuri şi 

an<a>t<omie> care folositoriu pentnt Compoziţie. 
C11con11 Dimitrachi vi să închină şi săn,tă mâna la toată familia. D-l11i au 

fost bolnav înainte vro I 5 zile, eară acum m11lţ11mesc11 lui D.;.zeu că se află 
sănătos. D-lui deşi stnmcinat de necazuri din partea creditorilQr, totuş, nu să 
abate cu atenţia de la îndeletnicirea ramului d-sale; să miră însă foarte de 
întârzierea banilor de a i să plăti datoria însămnatti, dumnealui căit de cele 
trecute să poată ca să-i triimiteţi 693 de fiorini, cu care somă să plăteze de toată 
datoria, pentnt că din acei 200 jl<orini> ce i-aţi triimis nu poate plăti, ci trebui 
să steie· la banchieriu până când să va împlini soma arătatti, căci pltitind11-să 
numai o parte, şi auzind ceialanţi creditori că lor fncă nu li să plăteşte, at11ncea 
să înferbântă treaba şi ni temem să nu ajungă earăş la un punct locma. cu a 
croitoni/11i. Aşadar ni n,găm să binevoiţi a-i triimite deplin paralele; şi apoi a să 
înlesni mergerea căiră locul de Domnia-Voastră orânduit. Între mai însămnate 
novitale este: Sosirea Craiului şi Crăesii de Prusia•, cari sâni în gazdă în 
Palatul vechili a văd11vei, Crăesii•• (m11ma Craiul11i Stăpânitoriu•••); Ea 
pătimind de o cumplită boală de pept a11 răposat alaltăeri in 13 noemvrie, la a ei 
cea de pe urmă răsuflare sta îngenuncheţi Craiul, Crăeasa şi toată familia 
rigolă, precum şi Cel de Pn,sia cu so,tia sa {fiica răposatei) asămine Duca de 
Laihtemberg, precum şi mai mulţi duci din familia rigală; toată politia să afla 
ac11fandată în intristare perzând pe o asămine vrednică de laude regină; Curtea 

• Friedrich Wilhelm IV (1795-1861), regele Prusiei (1840-1861), căsătorit (1823) 
cu principesa Elisabeta (1801-1873), fiica regelui Maximilian I şi a reginei Carolina a 
Bavariei. 

· •• Carolina (1776-18-H), regina Bavariei, căsătorită (1797) cu regele Maximilian I 
(l 756-1825). 

••• Ludwig I (1786-1868), regele Bavariei (1825-1848), căsătorit (1810) cu 
TI1eresa ( 1792-1854 }, fiica ducelui Friedrich de Saxa-Hildburghansen. 
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şi toţi impiegaţii cum şi o numeroasă parte de ~·erâţeni sâni îmbrăcaţi în negru. 
Bălsămuind-o a11 pus-o într-o sală, unde să afla pe 5 zile slobod spre vederea 
p11blicu/11i; imb11/zirea era mare a poporului ce să gramădescu a o vede ar fi 
poate primejdioasă. dacă la 7 sau 8 trepte n11 s-ar afla câte un jandarm. 

Eu cu gând de a o vede, dar mai vârtos orânduirea ce să ptistreazti la 11n 
asemenea caz. m-am d11s şi am văz11t-o, dară în locu de a o găsi în ornată în aur 
sau în altă l11cs11rioasă împodobire, am aflat din contra o foarte simplă aranj11ire 
a sa/ei precum şi a amvon11/11i 11nde era înălţat tn,pul. Sala nu era învăl11ită cu 
postav (ca la Roznivan11) ci cu un fel de materie de I O creiţ<ari> cotul. Săcriul 
era încunjurat de o mulţime de sfeşnice de lemnu poleit; dară ceia ce sti deosibe 
din ceialanţi era n11mai corona şi hlamida rigală. Această Reginti în viaţa ei ave 
o hotărâtă somă de 80000 jlor<ini> pe anu numai pentru aj11tori11l orfanilor 
st11denţi şi altor stJrace familii; care somă a11 lăsat prin testament de a sti plăti pe 
fieştecare anu până când acii c11 stipendie stJ vor trece din viaţtJ. Eşiind că 

repasata este de religie protestanttJ, şi ca o domnitoare ce odatti au fost, trebui 
să o pue în catacombele familiei rigale ce să află în Biserica Catolică a Curţii, 
aşadar să ajltJ acum neînţelegere şi dispută între preoţii îmbelor religii. 

Dându-mi voe şi dacă poate n11 vti îngreui urechile cu nişte istorii de 
aceste, apoi voi ave toattJ cinstea a vă înştiinţa şi de urmarea aceştii, cum şi 
despre parada petrecerii la groapă; eu pătruns de părinteşti faceri de bine 
sâni a Domniivoastre cu totul supus şi plecat serv11. 

Panaiteanu 
M,1 ertaţi însă foarte cd n-am p11t11t a vă răspunde mai în curând căci am 

fost mai mult lângă cuconu Dimitrachi fiind bolnav, eră acum însănătoşindu-sti 
vă răspund cu mulţămire. 

Cu tot respectul mă închin şi sănllu mâna Cucoanei, a pre înţeleptei 
Duduci, D-sale c11con11l11i Alecu. D-sale D11d11ţei, precum şi micului cocon 
Georgi şi doresc11 din inimă întreagă sănătate. Dl. Lemeni sti închinti şi sărută 
mâna la toatd familia. Foarte mulţumesc d-sale Duducii, că m-au cinstii atât de 
mult cu onorata scrisoare, indemnătoare şi sfătuitoare de bine. 
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